

# 鼓斗志聚智慧创佳绩展风采

二航局湖南汝郴高速赤石特大桥“青年文明号”启动

本报讯 金秋十月，秋高气爽。10月12日下午，在轰鸣的鞭炮声中，湖南汝郴高速赤石特大桥“青年文明号”创建活动隆重启动。中交集团团委书记赵鹏、湖南省交通厅团委书记袁耳冬及有关方面领导出席启动仪式，为赤石特大桥“青年文明号”授旗授牌。

赤石特大桥全为四塔双索面预应力混凝土斜拉桥，长1470米，主跨3×380，最主塔高286.63米，在目前世界高墩多塔混凝土斜拉桥中排名第一。二航局承建其中最高的7号主塔及8号主塔和引桥。特别是大桥主塔采用的“小蛮腰”设计，在体现女性婀娜多姿的柔美的同时，在工程施工中，科技含量高了，技术难点多了，工序工艺更复杂。

保示范岗”、青年“五小”科技攻关、青年读书、“季度、月度之星”评比等活动，通过“青年文明号”创建，促进项目计划产值，形象进度，质量安全，节能增效，环境保护和廉洁同步发展。

在“青年文明号”创建活动启动仪式上，项目团支部介绍了创建规划，团中央委员、中交集团团委书记赵鹏为项目部“青年突击队”授旗，湖南省交通厅团委书记袁耳冬、二航局团委书记刘高和汝郴高速党委副书记卢跃明、五分公司党委书记张文胜分别为“青年文明号”和“青年安全环保示范岗”授牌，项目常务副经理、“青年突击队”队长王磊带领全体突击队员在团旗下庄严宣誓。启动仪式始终在热烈的氛围中进行。

湖南省交通厅团委书记袁耳冬、汝郴高速党委副书记卢跃明、五分公司党委书记张文胜等领导发表讲话，对项目部创建“青年文明号”活动表示祝贺，并希望项目部全体团员青年，以“青年文明号”创建活动为平台，鼓舞青春的斗志、凝聚青春的智慧、挥洒青春的汗水和热血，在赤石特大桥这个世界级桥梁建设的大课堂里，露才华，克难关，创佳绩，展风采。

最后，团中央委员、中交集团团委书记赵鹏要求：赤石特大桥全体团员青年要“充分发挥青年突击队的生力军作用，发扬攻坚克难、排除万难的拼搏奉献精神和众志成城、争创一流的团结进取精神，高扬五四火炬，英勇突击、精心施工、科学施工，出人才、出成果、出效益。希望大家在大桥建设中砺品性、增本领、长才干、拓事业”。



赤石特大桥项目部是一个焕发青春活力的团队，团员青年占项目总人数的60%以上，是项目生产经营的主力军。“青年文明号”作为共青团组织实施的跨世纪青年文明工程，目的在于引导广大团员青年弘扬良好的职业道德，创造一流的工作业绩，推动经济与社会同步发展。为顺应社会主义市场经济体制要求，激励广大团员青年在大桥建设中完成施工节点，攻克技术难点，创新管理亮点，项目部启动了“青年文明号”创建工作。

为丰富“青年文明号”创建工作内容，使“青年文明号”创建工作开展得轰轰烈烈、扎实有效，项目部明确了“青年文明号”创建工作思路、制定了创建工作规划、成立了“青年突击队”、开展了“青年安全环

# 赤石雄风

2011年第5期双月刊(内部刊物 仅供交流) 顾问:王磊 蔡建桥 主编:何海洋 徐正荣

主办 中交二航局汝郴高速赤石特大桥项目部

## 赤石特大桥主7#墩D横梁浇筑



12月9日，经二航建设者近十小时的奋战，由我公司承建的厦门至成都国家高速公路重要组成部分汝郴高速公路的重点控制性工程湖南郴州赤石特大桥7#主墩又“长”高6米。至此，赤石特大桥7#、8#主墩都将进入第十节段施工。

赤石特大桥为四塔双索面预应力混凝土斜拉桥，主跨3×380，最主塔高286.63米，在目前世界高墩多塔混凝土斜拉桥中排名第一。在工程施工中，具有世界上高墩多塔混凝土斜拉桥诸多的技术难点和复杂工艺需要攻克和破解。是目前世界上高墩多塔混凝土斜拉桥中科技含量最高、技术难点最多、施工工艺最为复杂的特大型桥梁之一。

我公司承建的赤石特大桥7#主墩高286.63米、8#主墩高273.63米，7#主墩为赤石特大桥四主塔中最高，有湘南第一高塔之美誉。目前，7#主墩在我公司广大建设者的精心雕琢下正在一寸寸“长”高。



## 赤石特大桥主墩“又”长高

10月22日，以肖继生副局长为组长、有局办、工程、安全等部门参与的二航局施工企业信用评价预检小组对我部现场和内业资料进行综合考评，检查组在我部现场和内业资料进行了细致检查后，对我部工厂式的施工现场、花园式生活区及安全、质量、文明施工和规范的内业资料给予好评。



## 项目部在局信用评价预检中获好评

### 廉政警示语

清廉守志，邪恶难欺；严与律己，无欲则刚。

### 赤石语丝

当你快乐时，你要想这快乐不是永恒的。  
当你痛苦时，你要想这痛苦也不是永恒的。

本报讯 2011年11月17日下午，经过30多小时的紧张施工，由我公司承建的湖南汝郴高速赤石特大桥主7#墩D横梁顺利浇筑完成。

湖南汝郴高速赤石特大桥为四塔双索面预应力混凝土斜拉桥，在目前世界高墩多塔混凝土斜拉桥中排名第一。大桥全长1470米，主跨3×380，塔身采用体现女性婀娜多姿柔美的双曲线收腰薄壁造型，俗称“小蛮腰”。断面为空心带凹槽八边形，是目前世界在建高墩多塔混凝土斜拉桥中科技含量最高、技术难点最多、工序工艺最为复杂的特大型桥梁之一。

自去年3月开工以来，赤石特大桥项目部全体员工团结协作，敢打敢拼，先后克服了山地超复杂地质条件、内陆海洋气候兼具的超恶劣异常气候和国内基建规模压缩资金严重不足给施工带来的不利因素，成功攻克了超岩溶发育地区特殊地质条件下超大直径钻孔及挖孔桩技术、大体积承台砼温控施工等技术难题，顺利进入D横梁施工。

我公司承建的主7#墩为赤石特大桥最高主墩，墩高286.63米，由上塔柱、中塔柱、下塔柱、塔座及A、B、C、D四道横梁等组成。此次浇筑主7#墩D横位于下塔柱中部，高度6米，顶、底厚1.5米，内设3片1.2米的纵桥向横隔板，四周与下塔柱内壁固结，共有混凝土2278.8方。

# 赤石特大桥引桥下构施工接近尾声

本报讯 12月8日下午，随着最后一根圆柱墩的浇灌，我公司承建的湖南汝郴高速赤石特大桥引桥下构施工接近尾声，顺利完成在即。

湖南汝郴高速赤石特大桥，是厦门至成都国家高速公路的重要组成部分湖南汝郴段控制性工程，全长1470米，为四塔双索面预应力混凝土斜拉桥，在目前世界高墩多塔混凝土斜拉桥中排名第一。我公司第五分公司承建该桥的两个主墩及引桥工程。

赤石特大桥地处罗霄山脉腹地，崇山峻岭环绕四周。引桥座落在峡谷一侧的山峰之上，山高谷深，坡陡路险、溶洞遍布、冬旱夏雨、交通闭塞。自2011年3月进入施工现场以来，赤石特大桥项目部全体员工弘扬二航人特别能吃苦、特别能战斗的大无畏精神，工程前期劈山修路，改善施工条件；施工中设备、材料肩背人扛，在异常艰苦施工条件，按时完成一个又一个节点目标，计划产值、形象进度都遥遥领先。

即将完成下构施工的引桥长644米，共有直径1.8米至2.2米、长10米至65米的桩基68根，高7.5米至42米的圆柱墩50根，为连续T梁结构。



## 赤石特大桥质量管理的《十万个为什么》手册 根除质量通病

湖南汝郴高速赤石特大桥项目部针对桥梁施工容易出现的质量通病，编著《质量通病防治手册》，指导施工生产，使桥梁施工的质量管理得到了有效控制，被广大员工亲切称为项目部的《质量管理“十万个为什么”》，项目部因此连获业主精细化管理评比四个A级荣誉。

湖南汝郴高速赤石特大桥为四塔双索面预应力混凝土斜拉桥，在目前世界高墩多塔混凝土斜拉桥中排名第一。大桥全长1470米，主跨3×380，共四个主塔，其中最高的主塔高286.63米，由上塔柱、中塔柱、下塔柱、塔座、A、B、C、D四道横梁等组成。塔身采用双曲线收腰形造型，断面为空心带凹槽八边形，是目前世界在建桥梁中科技含量最高、技术难点最多、工序工艺最为复杂的特大型桥梁之一。二航局承建其中最高的7号主塔及8号主塔和引桥。

赤石特大桥主塔所采用的“小蛮腰”设计，在充分体现了女性婀娜多姿的柔美之美的同时，更给工程施工中的工艺和质量管控提出了新要求。面对技术上难点和复杂的施工工艺，中交二航局赤石特大桥项目部围绕湖南省交通厅开展的“工程质量年”活动，按照湖南省交通厅提出创造“湖南品质、湖南质量”的要求，提出了“确保部优、争创国优”的质量创优目标。为实现这一目标，项目部组织一些具有丰富施工技术和现场管理经验的技术人员、现场管理人员和作业带班人员，有针对性地编制了《赤石特大桥施工质量通病及防治手册》。针对赤石特大桥超岩溶发育地区特殊地质条件下超大直径钻孔及挖孔桩施工、大体积承台砼温控施工、双曲线收腰形异形塔身施工、超高塔肢施工、超重挂篮施工、超宽砼现浇箱梁施工等几大环节，从大桥桩基到桥面挂索施工进行层层细化分解，共拆分出168道大的关键工序，针对这些关键工序实施过程中的关键点，提出了65个易出现的质量通病，查找出145个产生质量通病的原因，总结出168条防治质量通病的有效对策。该手册基本涵盖了特大桥整个施工过程中关键工序容易出现质量问题的地方和施工过程中常见的质量通病，并把这些容易出现的质量通病和环节形象直观地描述出来，极具操作性和针对性，真正做到了以工序优良保工程优质，以过程精细保工程精品，使之落到了实处；被广大员工亲切地称赞为桥梁施工的“红宝书”，质量管控的《十万个为什么》。

《赤石特大桥施工质量通病及防治手册》推行以来，极大地提高了广大员工的质量意识，有效地预防和减少了质量问题的发生，截至目前，该部所完成的分部分项工程全部达到设计要求，桩基全部为I类桩，工程优良率100%，在近日业主和总监办的精细化管理暨平安工地建设活动考核评比中又荣获四个A级荣誉。

## 赤石特大桥认真贯彻落实 分公司第七次党代会精神

12月3日下午，赤石特大桥召开党员大会，传达分公司第七次党代会精神。会上项目书记蔡建桥细致向全体党员讲解了分公司第七次党代会精神实质，要求全体党员真贯彻党代会精神，在施工生产中起先锋模范作用。



## 工 地 气 象 站

赤石特大桥桥址位于湘、粤、赣三省交汇的湘南名城郴州市，兼具亚热带海洋和内陆双重气候。因巍峨俊秀的罗霄山脉环绕四周，气候变化无常。为准确无误的监测施工现场气候，赤石特大桥新建工地气象台，为项目施工生产气候“把脉”。



项目精神：艰苦奋斗的创业精神、精益求精的敬业精神、精诚合作的团队精神、追求卓越的创新精神

## 二航局赤石特大桥推行三条保障措施 构筑农民工薪酬支付“绿色通道”

中交二航局湖南汝郴高速赤石特大桥项目部为维护农民工合法权益，采取强有力的三条保障措施，构筑起农民工薪酬支付“绿色通道”，被近千名农民工誉为赤石特大桥工地的“12315”。

由中交二航局承建的湖南汝郴高速赤石特大桥是正在建设中的厦门至成都国家高速公路湖南段-湖南汝城至郴州高速公路的重点控制性工程。项目部共有3个分部4支大型施工协作劳务队，共聘用农民工近千人，是项目施工生产的主力军。自工程开工建设一年多以来，他们抛家离土，为建设国家重点工程日夜抢工，辛勤劳作，挣的是“血汗”钱。由于社会上经常有拖欠、克扣农民工工资的各种传闻，年底将至，能否按时足额拿到自己的劳动报酬成为近期参加赤石特大桥工程建设的农民工最关心的热点问题。

为切实解决农民工的后顾之忧，消除他们的疑虑，近日，中交二航局湖南汝郴高速赤石特大桥项目部采取强有力措施，从组织制度、保障方法、资金支付三个方面为农民工薪酬支付把关，确保按时足额保证农民工工资发放到位。

一是专门成立了以项目书记、工会主席为首，有财务、人事、合约、安监、质量等部门参与的农民工薪酬支付领导小组，专门受理农民工薪酬支付纠纷、投诉，督察各协作单位按时足额发放农民工工资；二是建立农民工工资支付保证金制度，项目部在与劳务协作队伍签订劳务合同时，就在合同中明确约定农民工工资支付保证金，按合同额的0.3%预留；三是建立了农民工工资卡发放制度。项目部合约部门在与各分部、施工劳务协作队计量时，计量单位须先提供由农民工审核确认、协作队伍负责人签字的农民工工资单，财务部给每位农民工建立工资卡，每月由项目财务、人事、合约、安监、质量等部门有关人员及协作队伍负责人一起到施工现场和农民工驻地发放，确保农民工每月能够拿到自己足额的劳动收入。

自去年3月28日开工以来，特别是今年4月后国家宏观调控对基本建设规模进行压缩，业主建设资金来源受到影响，项目资金压力空前，周转异常困难的情况下，中交二航局湖南汝郴高速赤石特大桥项目部从未因资金问题而影响农民工工资发放，自工程开工至今，未发生一起因农民工工资发放不到位而引起的纠纷或上访。



## 二航局赤石特大桥采用“增压式”教育：“催逼”青年员工奋进成才

本报讯 企业要发展，人才是根本。二航局厦蓉高速湖南汝郴段赤石特大桥项目重视培育青年优秀人才，采用“催”和“逼”的“增压式”教育，引领青年员工迅速成才。由中交二航局承建的赤石特大桥是正在建设中的厦门至成都国家高速公路湖南段-湖南汝城至郴州高速公路的重点控制性工程。为四塔双索面预应力混凝土斜拉桥，长1470米，主跨3×380，最主塔高286.63米，在目前世界高墩多塔混凝土斜拉桥中排名第一，是一座世界级桥梁。二航局承建其中最高的7号主塔及8号主塔和引桥。该桥科技含量高、技术难度大、施工工艺复杂，特别是超岩溶发育复杂地质条件下3.1米大直径桩基施工、体现女性婀娜多姿柔美曲线的S双曲线收腰薄壁塔俗称“小蛮腰”的塔身施工以及在182米高处重达680吨重的超高超重挂篮施工等都是填补国内特大型桥梁施工空白和世界级的技术难题；因此这也为广大年轻的技术人员提供了一个向这些世界级的技术难题挑战的机会，为他们的成长成才提供了一个发展机遇。

赤石特大桥项目部是一个焕发青春活力的团队，80后员工占项目总人数的60%以上。项目一班人认为：随着企业的不断发展壮大，施工生产中所需的技术型、知识型人才越来越多。培养一支具有一流职业素养、一流业务技能、一流工作作风、一流岗位业绩和有理想、有道德、有文化、有纪律的青年员工队伍迫在眉睫。怎样利用好赤石特大桥这个世界级桥梁的大课堂，如何将青年员工扶上马、送一程，让其扬鞭奋进、驰骋施工现场，赤石特大桥采取的是促、助、催、逼的“增压式”人才培养方法。

“促”项目部利用每周两小时业务学习、半月工地例会、各分部和职能部门周例会、施工方案研讨会、技术员班前讲评会等制度，鼓励青年员工在赤石特大桥这世界级桥梁建设的大课堂里找课题，求真知、露身手、展才华，让他们养成勤奋学习和善于思考的好习惯，促进青年员工成才。

“助”签订“师徒协议”以老带新、以师带徒。项目部指派技术过硬，经验丰富，责任心强的老员工与青年员工结成师徒对子，手把手授劳动技能、面对面教处世做人，帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观，培养他们精湛的劳动技能、干练果敢的组织指挥能力和应对各种复杂局面的沟通协调能力，助青年员工成才。

“催”通过开展以“让党旗插遍工程的每个作业区”、“让党建覆盖项目的每个工作面”、“让党徽照耀施工的每个关键点”为主要内容的“燎原工程”特色党建活动；以培育标杆人物、品牌员工、技能明星为目标的“工人先锋号”创建活动；以“青年突击队”、“青年安全环保示范岗”、青年“五小”科技攻关、青年读书屋为内容的“青年文明号”创建活动，营造争先创优、奋发向上的良好氛围，激励青年员工在项目生产经营中鼓斗志、聚智慧、创佳绩、展风采，促青年员工成才。

“逼”结合项目工程建设实际，发挥青年员工在工程建设中的生力军作用，积极为青年员工搭建利于发展的平台，将工程建设中的难点、疑点交给青年员工攻关，使他们在实践中长知识，增才干；在施工生产中给他压担子、委重任，让他们在争科技领先中扛大旗，创管理一流中当骨干；通过月度绩效考核、桩基施工总结论文评比、大桥施工技术管理考试、CAD绘图技能测试等有效措施，逼青年员工成才。

“增压式”人才培养办法在项目部的实施，使劳动光荣、知识崇高，创造伟人的理念在项目得到提升和弘扬，调动和激发员工好学上进、奋发图强的积极性，促进员工迅速成才。据不完全统计，在项目进场不到两年的时间里，项目部40%的员工达到一专多能，1名80后被提拔担任其他项目部副经理、3名员工被内聘为班子副职、13名80后被输送其他项目担任部门主管，就连2011年7月新加入项目的1名新员工，通过短期锻炼，被项目内部提拔担任分部副经理。

## 赤石特大桥科技攻关管理创新春华秋实硕果累累 诸多“金点子”为生产经营立功创效

本报讯 近日，二航局湖南汝郴高速赤石特大桥项目部有一项新技术获二航局科技进步奖，有两项申报国家技术专利获批，并进入公示期。今年来，该项目善于聚员工智慧为项目经营出谋划策，用金点子、合理化建议破解项目施工生产、经营管理难题，技术创新春华秋实，硕果累累，诸多“金点子”为项目生产经营立功创效。

湖南汝郴高速赤石特大桥为四塔双索面预应力混凝土斜拉桥，在目前世界高墩多塔混凝土斜拉桥中排名第一。科技含量高、技术难点多、工序工艺复杂、安全质量管控大。面对安全、质量和技术上管控难点，赤石桥项目勇于创新管理，善于凝聚员工智慧，鼓励员工为项目生产经营出谋划策，并启用新点子和合理化建议，破解施工生产、经营管理难题。

自开工以来，该项目共有科技攻关、管理创新的新点子、合理化建议30多个（条），有7项新点子和合理化建议为项目生产经营立功创效。其新点子以安全资质为硬指标的员工《安全上岗证》、以温馨提示外来参观者和员工关爱生命的《安全告知卡》和《安全文化画册》等一系列安全管控方法，展示出项目独特的企业安全文化，营造出项目特有的文明施工氛围，构筑起安全生产的坚实屏障，项目安全生产600多天；在二航局首创编辑出版的《特大桥施工质量通病及对策》质量手册，根除了质量通病，所完成的分部分项工程，工程优良率达100%；引桥修改地系梁地基高、8号墩桩基钻孔改挖孔、桩基施工中的钢筋笼下放架和漂卵石覆盖层超岩溶发育地区桩基施工中的钢护筒等创新和合理化建议，不仅优于原设计、质量安全管控风险低，而且还为项目节省费用500多万元。